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ár zsidóságához
(Cluj-Kolozsvár, január 26. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Kolozsvár zsidósága, akiket a 
hatósági intézkedés megfosztott a külső kere­
teiben is impozáns demonstrációk lehetőségé­
től. arra a hírre, hogy a világ újjáéledő zsidó­
ságának ősz vezére, Nachum Szokolov a Poale 
Cedek templomában fog beszélni, ezrével tó­
dult a Malom-utcai imaházba.

A konferenciát előkészítő bizottságnak sú­
lyos gondokat okozott a helyiség kérdése, mert 
előrelátható volt, hogy az egyébként hatalmas 
méretű Poale Cedek templom képtelen 
lesz befogadni az összes hallgatókat. A gordiusi 
csomót Szokolov vágta ketté, aki — noha ro­
mániai utjának zsúfolt programja rendkívüli 
szellemi és testi megerőltetést kívánt tőle — 
készséggel vállalkozott arra, hogy az érdeklő­
dők ezreire való tekintettel kétszer fog be­
szélni a templomban.

A délelőtti konferencia
A Poale Cedek temploma tizenegy órakor 

már zsúfolva volt, a női karzatok roskadásig 
tele. A frigyszekrény előtt díszes arannyal hím­
zett bársonyfüggöny, a villamoségők fölgyultak, 
kék-fehér díszítések mindenfelé. Aviva-leányok 
kínálták Szokolov arcképét, kisebb müveit, 
Palesztina újjáépítésére vonatkozó füzeteket; a 
cserkészek a rend föntartásában segédkeztek. 
Balra a frigyszekrénytöl a Keren Hajesszód 
aranykulcsa, mellette román, héber, német és 
magyar fölirások.

Féltizenkettő felé az udvarról hedad kiáltá­
sok d ürge tik meg a templom falait. Az ajtó 
megnyílik és Janovitz Géza, a Poale Cedek 
elnökének vezetésével bejön Nachum Szokolov 
és kísérete. Percekig tartó taps és hedad kiál­
tások fogadták őket. A zaj elültével Bürger 
Albert köszönti németül, a nagy vendéget, aki 
a történeti ideáktól eltelve, idefáradt hozzánk, 
Erdély zsidói közé. .

Barger Albert üdvözlete
— Szivem egész melegével köszöntőm Önt 

körünkben — mondotta Bürger Albert. Kö­
szönöm Önnek, hogy eljött hirt adni arról a 
csodálatos munkáról, amit testvéreink végeznek 
Palesztinában. Köszönöm, hogy nem sajnálta a 
nagy fáradtságot, megtette a nagy utat és al­
kalmat adott arra, hogy az ujabbkori zsidó 
történelem legnagyobb alakját megismerjük. És 
Önöket is tisztelt hallgatóim köszöntőm abból 
az alkalomból, hogy eljöttek velünk együtt 
ünnepelni, hogy itt látom Önöket egybegyüle­
kezve a közös eszme jegyében, közös platfor­
mon egyazon célért lelkesedve.

— Itt látom az ortodoxokat, akiknek lel­
kében a vallási ideál a domináló eszme. Itt 
latom a neológokat^ akik a haladás utján kere­
sik a boldogulást. Es itt látom a cionisták ifjú 
seregét. Boldog vagyok, hogy nektek cionis­
táknak testvérkezet, nyújthatok. A ti érdeme­
tek,, hogy Palesztina ma már nem a romok 
hazája, hanem a munka és a jövő földje. Üd­
vözlök mindenkit, aki közelről és távolról el­
jött velünk együtt ünnepelni.

A zsidóság ellenségei azt vetik sze^ 
minikre, hogy destruktivok vagyunk. Vájjon 
a munka, amit a zsidóság Palesztina újjáépí­
tésé körül végez, nem e a legkonstruktivebb 
teljesítménye a világtörténelemnek ? Azt mon- 
•! 'h rólunk, hogy materialisták vagyunk. Vaj- 
fm materialista-e egy nép, amely évtizedes 

mokac és ideálokat melenget a keblében, 
tóok mindnyájan azért jöttek ide, hogy részt 
vegyenek Palesztina felépítésének grandiózus 
munkájában. Az erősek sziklákat fognak el­
mozdítani, a gyöngék a maltert és a szerszá­

mot fogják hordani, -mindenki erejéhez és te­
hetségéhez mérten részt fog venni ebben a 
munkában.

Bürger Albert beszédét leírhatatlan lelke­
sedéssel fogadták. A tomboló tapsvihar nötön 
nőtt, amikor Bürger Albert átadta a szót Ná­
cimra Szokolovnak.

Ima és cselekedet
Szűnni nem akaró taps és hedad kiáltások 

közepette emelkedik Nachum Szokolov szó­
lásra. Egyszerre néma csend lesz úrrá a tem­
plomban, lélegzettvisszafojtva figyel mindenki. 
Szokolov varázslatos egyéniségének csodálatos 
képességeivel meg tudta találni azt az érintke­
zési pontot, amely minden zsidóban közös. 
Nemes egyszerűséggel, tulfinomult szatírával 
beszél és egyszerre tudja megsimogatni a leg­
szélsőbb szabadgondolkozó és legfanatikusabban 
vallásos zsidónak szivét.

Azalatt a másfél óra alatt mig beszélt, a 
nagy templom embersürüs padjai közül egyet­
len egysem tudta kivonni magát Szokolov 
egyéniségének és szónoki képességének lenyű­
göző hatása alól. Beszédét enyhe szatírával 
kezdte :

— Tudjátok meg, nem miting ez, ahogy 
ezt eleinte terveztük, hanem konferencia. Vol­
tak, akik ettől az angol szótól megijedtek. Pe­
dig nem jelent egyebet, mint -.emberek össze­
jövetelét, tekintet nélküTarra, hogy két ember, 
vagy ezer ember jön össze egy téma megbe­
szélésére. Voltak, akik azt hitték, hogy e szó 
valahogy felfordulást jelent, forradalmat. Hiszen 
Önök tudják, hogy én milyen forradalmár 
vagyok (élénk tetszés). Minthogy pedig kon­
ferencián vagyunk, engedjék meg, hogy a kon­
ferenciákon dívó szokások szerint leülhessek és 
ülve mondhassam el beszédemet.

— Hogy mi itt, a templomban tartjuk meg 
konferenciánkat, annak megvan a jó oldala. A 
prófétával mondom : Léch no böchadorecho ad 
jaavor zoanj. Mi is visszavonulunk templo­
munkba, ahol otthon vagyunk, ahol nem poli­
tizálunk, ahol imádkozunk. Én nem akarom 
magamat nagy ortodoxnak feltüntetni, de szár­
mazásomnál fogva / és lélekben ott állok az 
ortodoxia oldalán. És emlékeztetlek benneteket 
gyönyörű imánkra, a Semone eszrére, amelyben 
Cionért és magunkért imádkozunk. Ha egy 
kicsit gondolkozunk, kell hogy rájöjjünk, hogy 
mi voltaképen cionista módra imádkozunk. De 
nemcsak az országért fohászkodunk, hanem 
magunkért is. Elmondjuk refoenu hasém vö- 
nérofé, gyógyíts meg bennünket Örökkévaló és 
adj egészséget. Igaz szívvel kérjük az Örökké­
valótól egészséget, mégis, ha valaki közülünk 
megbetegszik és ezt leginkább az ortodox ér- 
zelmüeknél tapasztaljuk, orvoshoz siet, pro­
fesszorhoz, mert hiába, csak az ima egymagá­
ban nem használ, ehhez még emberi segítség 
is szükséges. Ugyanígy állunk Erec Jiszrael 
ügyével is, amelynek felépítéséért mindennap 
imádkozunk ugyan, de cselekednünk is kell 
majd érette. Ha imádkozzuk: Hosivo softenu 
kevorisono — hozzad vissza bíróinkat mint 
egykoron, akkor ne csak kérjük ezt, hanem 
tegyünk is valamit, hogy e kérés ne maradjon 
puszta ima, hanem legyen beteljesülés.

Itt a Tóra közvetlen közelségében valahogy 
közelebb érezzük magunkat az ideához és itt 
emlékeztetem Önöket Herzl szavaira, aki azzal 
jellemezte a cionizmust, hogy az visszatérés a 
zsidósághoz (Rückkehr zum Judentum). Évti­
zedek múltak el e nagy lélek eltávozása óta és 
ma is mennyire aktuális és mennyire igaz meg- - 
jelölése a cionizmusnak e néhány szó! Vissza

kell térnünk a zsidósághoz, tiszta homlokkal 
kell kiállanunk és csak ilyen módon tudjuk 
megszerezni más népek megbecsülését.

A példaadó Németország
Hogy a zsidó idea nem semmisülhet meg, 

ennek legjobb, legpéldaadóbb bizonysága Né­
metország, ahol tudvalevőleg a háború előtt az 
asszimiláció olyan féktelenül dühöngött, mint 
sehol egyebütt. A zsidóság itt majdnem minden 
rétegében német nemzeti volt, még németebb 
és még nemzetibb a született németeknél, mond­
hatnám százöt százalékban voltak németek. 
Ezek a zsidók a saját szabadságukat és saját 
emelkedettségüket kívülről akarták és nem ér­
tették meg a zsidó poétának a gyönyörű inté­
sét : Hisznaari meofor, kumi livsi bigdé szifar- 
téch ami. Nem saját népük szépségeivel ékesí­
tették magukat, aminek logikus következménye 
lett az a nagy kitérési áramlat, amely a Heine- 
Börne felvilágosítási korszak jellegzetes tünete 
volt. S akkor jöttek a kis reformerek az ö 
naiv hitükkel, hogy az emancipáció Messiása 
ime már eljött és törölni kell az imakönyböl 
mindazt, ami Cionra és az áldozatokra 
vonatkozik. Milyen naiv hit volt ez, 
milyen szűk látókör ! Mintha az emberek
megváltoztak volna, mintha a technikai
vívmányokkal együtt átformálódott volna
az emberek karaktere is. Azt hitték, elég,
ha a zsidó ember más külsőt vesz ma­
gára, igyekszik elpalástolni származásának jel­
legzetes ismerte töjeleit és már teljesen német 
emberré vált. Percig sem gondoltak a talmudi 
igazságra, hogy bírja afilu buelef lo batel. Az 
élő szerves lény nem semmisül meg bármily 
nagy tömegben, bármily idegen környezetben 
sem. Egy társas vállalkozásba vonultak, segí­
tették fölépíteni a németek kulturmüvét, de 
ebben a társas üzletben elvesztették tőkéjüket.

Ás asszimilánsok mókái nem et 
kiáltottak

— Amikor a háború után ismét visszatér­
tem Németországba, egészen szokatlan dolgot 
találtam. Valami csodás dolgot, úgy hogy ön­
kénytelenül is Isten nagy hatalmára kellett gon­
dolnom. Ezeknek az asszimilánsoknak unokái 
a háború után visszatértek a zsidósághoz, nagy 
német családok ivadékai, a leghíresebb asszi- 
milánsok leszármazottjai dacos erővel nem-et 
mondtak ennek a régi ideológiának. Elvégre 
mi vagyunk a világ legrégibb népe, — mon­
dották magukban — királyok és próféták iva­
dékai vagyunk, csak nem engedjük magunkat 
kacón latevach — mint juhok odacipelteim 
a romlásba. Elvégre életerős nép vagyunk, al­
kotó nép, eleven eszü. Amerika újjáépítésében 
nagy része van a zsidó munkaerőnek és miért 
ne lehessen ezt az erőt saját magunk javára 
hasznosítani ? Ha Görögország kétezer év után 
ismét fel tudott éledni, akkor mi, akik megtar­
tottuk népi karakterünket, miért ne tüdnók 
népi erőink felhasználásával ugyanezt véghez­
vinni. A német zsidóságban nemes harag ágas­
kodik a megvetés ellen és a másodrendüség 
ellen, amellyel a zsidóságot kezelik. És ez a 
teljesen asszimilálódott zsidóság ime kibontja a 
maga zászlóját. Visszatér a zsidósághoz, a mak- 
kabeusok dacos büszkeségével. Nem kétszinüs- 
ködik, nem hízeleg, hanem azzal az egészséges 
bátorsággal megy, mint Dániel az oroszlán­
veremben a maga utján.
k — Vissza őseink erényéhez ! Uj fegyverek­
kel, egységben, kivszó achasz — együvé tömö­
rülve nyelvünk újjáéledésében keressük meg az 
egységet. Hagyjuk el belső életünkben a széjjj
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jelforgácsolódás átkát, ne hadakozzunk egymás 
ellen anatémákkal, a cherem ma már levitéz- 
lett fegyver és ne higyjük, hogy a népeknek 
valami különös szükségük van reánk. Hozzájá­
rultunk kultúrájukhoz, sok széppel és hasznos­
sal gazdagítottuk, de a világ kultúrájának töb­
bet használunk azzal, ha mi a magunk kultu- 
ráját termeljük. Nyelvünkben visszatükröződik 
a zsidó géniusz, e nyelvet meg kell ismernie 
majd más népek jobbjainak is, muszáj megis- 
merniök, hiszen a világ erkölcsének alapjai e 
nyelven proklamáltattak.

Legyen vége az nj Bábelnek
— Azt fogják kérdezni, vájjon megbecsüli e 

nép ezt a nyelvet. Tartozunk e megbecsüléssel 
atyáinknak is, akik ezer veszedelem között 
rejtették el e nyelv kincseit a máglyák elöl. 
Tartozunk Josua ben G-amlaj szellemének, aki 
erkölcsi hatalommal vezette be a tankötelezett 
séget a zsidóságban. Tudjuk, hogy a közép­
korban a hébert nem hanyagolták el, feljegy­
zéseink vannak arról is, hogy kereskedők üz­
letei könyveiket héber nyelven vezették. Hálát 
adhatunk elődeinnkek, hogy e nyelvet a val 
lásban konzerválták számunkra, de elérkezett 
az ideje annak, hogy e vallásban konzervált 
nyelv a nép élő nyelve legyen. Hiszen be kell 
látnia minden gondolkozó zsidó embernek, 
hogy lehetetlen helyzet, hogy két jiddisünk is 
legyen: az askenáz és a spanyol jiddis. Ma 
egy askenáz rabbi és egy szefárd chacham nem 
tudják megérteni egymást. Vége kell hogy legyen 
ennek az uj Bábelnek. Bezzeg a Bet Josef 
és a Remo, akik közül az egyik askenáz, a 
másik szefárd zsidó volt és mégis nagyon jól 
megértették egymást. Vagy nvg tanulságosabb 
példa: A Ros, aki askenáz volt, Toledóban 
rabbi lehetett. Holott egész bizonyos, hogy 
nem értett spanyolul. Ám a régiek tudtak 
kitünően héberül.

— Visszás állapot, hogy bokharai zsidók 
perzsául, mások arabul, vagy spanyolul, vagy 
német zsargonban beszélnek. De még ennél is 
különösebb az a megoldás, amikkel évekkel 
azelőtt Palesztinában kísérleteztek. Elzászból 
odakerült zsidók egy csoportja francia nevelést 
ajánlott és sikerült nekik francia tantervű is­
kolák utján a palesztinai zsidó nevelést elfran- 
ciásitani. Majd jöttek az angol zsidók és egy 
csoport angol nevelésű generációt adtak Palesz­
tinának. Csak hébert nem. Most már tudjuk, 
milyen fonák, milyen reakciós helyzet volt ez.
A francia „kultúrával“ bíró zsidócskák nem 
akartak a kis országban maradni, hanem el­
igyekeztek Párisba, az angolul beszélők pedig 
Amerikába. Ezzel csak az emigráció kárhozatos 
folyamatát segítették elő.

— Abban az akkori atmoszférában én Var­
sóban héber napilapot indítottam és amikor 
erről a nyugati zsidók között beszéltem, úgy 
bámultak rám, mint valami varázslóra. A szí­
vós munka gyümölcse azonban az, hogy immár 
felgö nygyölhetjük a héber nyelv zászlaját és 
kimondhatjuk a jelszót: Szefat Jiszrael bö Erec 
Jiszrael! Jiszrael földjén Izrael nyelvének kell 
érvényesülni. Es ezt a munkát a Keren Hajesz- 
szódnak kell véghez vinnie.

Vissza kell térni a zsidósághoz
— Ha az irlandi példát veszem, akkor lá­

tom csak, hogy mi mennyivel nagyobb ered­
ményeket tudunk felmutatni sokkal kisebb 
eszközökkel. Irlandnak ez a mozgalma körül­
belül nyolcvan éves, a miénk mindössze húsz 
éves. Irlandban a gyermekek közül azonban 
minden, századik tud keltául, Palesztinában 
talán száz közül egy gyermek nem tud hébe­
rül. Irlandnak ez a nemzeti akciója évente a 
központi hatalomnak egymillió font sterlingbe 
kerül. Különböző magánakciók (egyesületek 
stb.) ennél is nagyobb összeget fordítanak e 
célra, mig a mi költségvetésünkben hozzávető­
leg sem szerepel ez az összeg.

"V isszatérni a zsidósághoz ! A zsidóság 
minden megnyilvánulását tiszteletben kell tar­
tani, a konzervatív zsidóság megszentelt ha­
gyományait éppúgy, mint a feltörő ifjúság 
kék-fehér jeleit. Külsőségek ezek, de mély 
eszmei tartalmuk van és mi zsidók eszmei nép 
vagyunk es minden korszakban jobb emberek 
akarunk lenni. Megtaláltuk sajátos kultúránk 
kulcsát nyelvünkben. Ki kell jutnunk a sötét­
ségből a világosságba. Meaféla, löor gadol.

Ezzel Nachum. Szokolov délelőtti beszéde 
végétért..A közönség percekig tartó tomboló 
tetszésnyilvánításokban adott kifejezést a zsidó

vezér iránt érzett hálájának és szere tétének. 
Nachum Szokolov megindultan, könnyes sze­
mekkel nézte a lelkes tüntetést. Majd dr. Ham­
burg József a mandátumról és a zsidóságnak 
a mandátummal szemben való kötelességeiről 
beszélt.

— Most mutassuk meg, — mondotta — 
vájjon igaz zsidó szellem lakozik-e bennünk, 
akarjuk-e az ország újjáépítését. Ha igen, ak­
kor a zsidó közületek épugy, mint, a zsidóság 
egyes tagjai hozzák meg azt az áldozatot Erec 
Jiszraelért, amit meghozni zsidó kötelesség.

A hallgatóság sorából erre előlépett egy 
vidéki fiatalember, aki meghatottan köszönte 
meg Szokolov beszédét és egyúttal bejelentette, 
hogy a rendes jegyzésen kívül most vagyona

Himnusz
Délután félhat órakor ismét zsúfolt volt az 

imaház. Ezúttal dr. Fischer Tivadar, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség diszelnöke köszöntötte Nachum 
Szokolovot. Előbb azonban a közönséghez intézte 
szavait.

— Eljöttetek, — úgymond — hogy halljátok 
a nagy zsidó férfiút, aki évtizedek óta gyakorolja 
a zsidóságra hatalmas befolyását. Meg fogjátok hal­
lani beszédét a kötelességekről, melyek rátok hárul­
nak. A kötelesség népe vagyunk és most a leg- 
nagyobb kötelességek egyike, a legsúlyosabb hárul 
ránk, a nagy történeti mű megalkotása. Remélni 
akarom, hogy Mesterünk szavai után megindul a 
cselekvés folyamata.

Nachmn Szokolov nagyhatású beszédét egy 
talmudi megállapítással kezdte:

— Minden dolognál — úgymond — felvetődik 
a kérdés: mi a matériája, milyen az alkata, mi a 
célja és ki a mestere. Ezúttal a materia Erec 
Jiszrael, amelyet isten is úgy alkotott, hogy újjá 
építtessék. Negyven évvel a Choveve Zion-mozgalom 
után már nyugodtan megállapíthatjuk, hogy az 
ország alkalmas az újjáépítésre. Bizony negyven 
év előtt pusztaság és kietlenség tanyázott ebben az 
országban és ha mi mégsem csüggedtünk, akkor a 
próféta szavai öntötték belénk a bátorságot: 
lechtéch achráj bamidbor beerec lo zerua. 
Mentünk a sivatagban, dolgoztunk és munkánk 
nyomán az ország ismét erec zovasz, tejjel és méz­
zel folyó ország lesz. A munkát Isten napja, Isten 
esője fogja kísérni. Ezt megállapíthatjuk a kísérle­
tek évei után,. .Kis ország a mi országunk és 
titokzatos, valaminthogy titokzatos maga Izrael 
népe. Ha valaki a zsidó népet csak külsőleg ismeri, 
nem találhatja rokonszenvesnek, a zsidó nép tömegei 
szegények, elhanyagoltak. Ha azonban betekintenek 
a zsidó nép családi életébe, a zsidó nép lelki tisz­
taságába, másként ítélnek meg bennünket. Ugyan­
így Palesztina földje. Ezt a földet nem szabad a Cook- 
ntas felületességével nézni, mert akkor csak köveket 
és homokot lát az ember. Azonban közelebbről 
nézve Erec Jiszrael életét akkor meg lehet állapí­
tani, hogy csakis ez a nép lehetett az az, amely 
istenért és nemes dolgokért harcolt.

felét, százhúszezer lejt adományoz a Keren 
Hajesszód javára, Dr. Szönyi ezután a Keren 
Hajesszódra való gyűjtési kampányt jelentette 
be és jelezte, hogy egy szükebb konferencián 
jelentékeny jegyzések történtek már a Käfern 
Hajesszódra. . Q

Bürger Albert ezután felhívta a hallgató­
ságot, hogy a kampány megkezdését nem lehet 
elodázni és a jelenlévőket kérte, hogy adomá­
nyozási szándékukat itt a templomban jelent­
sék be. Majd meleg szavakkal köszönte meg 
Szokolov' beszédét, akinek működésére isten 
áldását kérte.

Kint az Avivák és nagy közönség hatalma­
san éljenző sorai között vonult autójáig a zsidó 
vezér.

Áz ország varázsa
Az ellentétek bámulatos, misztikus országa ez. 

Ha az ember Jeruzsálemtől Jerichóig kétórás utat 
utazik, a klímának olyan változását érzi, mintha 
Angliából utazna Itáliába. Ha Jeruzsálemből a 
Tiberiás tó felé jut, Galileába akkor a vidéknek 
valami csodálatos varázsát érzi. E táj azt a be­
nyomást kelti az emberben, mint egy zengő fohász, 
mint a zsoltárnak egy szép fejezete. A kegyelet 
szent ahitata ömlik el ezen a vidéken. Rávé döra­
vin a legmagasztosabb, ahogy azt a kabbalisták ki­
fejezik, A háttérben Naftái! hegyei előttünk, Her- 
mon hófödte kapuja látszik a bámulatosan tiszta 
légben. A távolság közelséggé válik ebben a kris­
tályos levegőben. Ha feljebb meg}’' az ember, 
szubtropikus klímára akad, nagy hőséggel. De ezt 
a hőséget ellensúlyozza a közeli Hermon hegy 
kellemes, hüs levegője. Azután tovább a fehér 
Libanőn különös perspektívájával. Ha az ember 
ezeket látja és ennek a kis országnak hangulata 
átszüremlődik lelkében, megérti, miért indult ki 
innen az egyistenség hite, hogy miért költötték 
itt az első himnuszt isten birodalmáról; borchu 
nafsi . . . Csak itt elhettek a nagy próféták: 
Ámosz, Jezsajás, Jeremiás. A gyönyörű pálma, a 
régi éc hador is itt termett és emberei is pálmá­
hoz voltak hasonlatosak: egyenesek és nemesek. 
Itt érzi az ember, hogy a zsidó nemzet a zsidó tan, az 
emberiesség és a nép mennyire egy'és ugyanaz : achad 
hu. Nézzük a Karmel hegyét és lelkünk visszaszáll a 
prófétáé időkbe Élijahu mellé, akinek nevét kimon­
dani sem tartom magamat érdemesnek. Élijahu mellé, 
aki Istenért hadakozva mondotta: Aki velünk Van,’

álljon az Isten oltára mellé, aki ellenünk, menjen 
Baal ormára. Ma megismétlődnek ezek az idők 
Vagy velünk, vagy ellenünk. Nincs hely Zwischen- 
trägerek számára. Ne jöjjenek nekünk tanácsok­
kal és közbeeső indítványokkal és okoskodásokkal. 
Emlékeztetem önöket I. Napóleon egyiptomi had­
járatára, amelyre eljöttek a tudósok is, hogy hierog­
lifeket betűzzenek. De háborús idők voltak akkor 
és a tudósok motoszkálása zavarta a felvonuló se­
regeket. Akkor adta ki Napoleon ismert parancsát, 
hogy az öszvéreket és tudósokat félre kell állítani. 
Hadiállapotban vagyunk Palesztinában a természet­
tel és a hadiállapotban lévő népeknél tudvalevőleg 
a pártok egységfrontot csinálnak. Az újjáépítés 
munkáját is egységfronttal kell végeznünk. Nem 
engedhetjük esvizenvőliteni mozgalmunkat. Élijahu 
zászlója int felénk: Velünk, vagy ellenünk!

Ha az ember a mai Jeruzsálem utcáin végig­
megy, gyönyörű városban találja magát, horim 
szoviv lo, pompás hegyek környezetében és megáll 
a har ha Zofim, a Scopus hegyén, nem talál szava­
kat érzelmei számára. Talán majd eljön a költő, aki 
hangot ad érzéseinknek, amit a galutban nem is 
érezhetünk.

Hm év előtt
— Mondhatom, csoda volt, ahogy a mi munkánk 

megindult és ahogy meglett. Egy napon — húsz 
évvel ezelőtt — beállított hozzánk néhány jaffai 
zsidó. Persze projekttel jöttek, minden zsidónak van 
egy projektje a zsebében. Panaszkodtak, hogy Jaffá- 
ban nincs megfelelő világítás, iskola, bizonytalan a 
helyzet, piszkos, nem tudják hol neveljék gyerme­
keiket.

— Mit akartok — kérdeztem tőlük — és hogy 
akarnátok megoldani ezt az ügyet ?

— Van hely, igaz, hogy homokos hely, de mi 
ott le akarunk telepedni!

Értelmetlenül állottam a kívánsággal szemben 
és bosszúsan kérdeztem tőlük: hát hová akartok 
menni, hát mivel akarjátok eltakarítani a homokot. 
Nem tudjátok, hogy ehhez milliárdok kellenek és 
csak Hollandia volt az. amely díináit eltaritani tudta, 
mert állam volt és igy hatalommal és eszközökkel 
rendelkezik.

A zsidók azonban nem engedtek és követelték 
ötven család nevében, hogy szövetkezetüket pénzzel 
támogassuk. Majd megfizetik, — mondották — Is­
tenem, soha senkinek nem voltunk adósai. Aki 
tudja, hogy mit jelentett a török érában az épít­
kezési engedélyek megszerzése, csak az tudja érté­
kelni azt a munkát, amit ezek a zsidók véghez- 
vittek. De tudják meg, hogy e makacskodó zsidók 
szándékából és később odaérkezett zsidók munkájá­
ból lett Tel-A vív, a pompás héber város. S ugyan­
így létesültek oázisok a homok- és kőtengerben, 
így jött létre Rison és igy munkálják meg az Éme- 
ket és igy lesz néhány év múlva a homok és kő- 
tengerből csupa oázis. Mert chalucaink vannak, akik 
a pogromok poklából menekülve jöttek ide és éle­
tüket áldozzák Erec Jiszraelért.

Zsidók bosszflja
A zsidók mocsarakat szárítanak, olyan fog­

lalkozás, amit zsidók nem igen űztek magukért, 
hacsak nem Micrajim földjén, Fáraóért. De most 
magukért csinálják ezt, a zsidó népért. Mi meg­
csináltuk, amit mások csak teóriában ismernek és 
imájukba foglalnak. Amerikai gyorsasággal épül az 
ország és Jeruzsálemnek felső részén, ugyanott 
ahol Simon hacadik fogadta Macedóniai Sándort 
és ugyanott, ahonnan Vespasianus Titus indította 
meg feltörő kosaival a rohamot Jeruzsálem falai 
ellen, ugyanott épült kétezer év múltán a zsidó 
szellem hatalmas vára: a héber egyetem. Két­
ezer év múlva igy bosszuljuk meg magunkat a 
rómaiakon, akiknek már csak emléke él. Zsidó 
bosszút veszünk. Erec Jiszrael lesz a világ szive. 
Minden áldozatot erre a célra kell összpontosítani,
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mert becsületes materiális alapot kell adni az or­
szágnak : a szellemiek csak Így tudnak érvényesülni 
benne. Egészen más lesz a zsidóság világhelyzete 
ha majd a népszövetségben ott ül Palesztina zsidó 
képviselője. Építsünk magunkért. Biztosítsuk emberi 
egzisztenciánkat, önérzetünket, hiszen nemcsak a 
mának élünk, egy nép, amely idáig fentartotta 
magát, az örökkévalóságé. Isten áldása a többi 
népekre, de mi is akarunk valakik lenni.

Naasze vönisma!
A Rulettel befejezett beszéd hatása óriási 

\olt. A hadgatosag valósággal extázisbán köszön 
totte a szónokot. Ennek hatása alatt emelkedett 
szólásra dr. Fischer Tivadar és lelkesítő szózatot 
intézett a hallgatósághoz. A aasze vönisma ' Fo»ad 
juk, hogy kötelességünknek mindenképen eledet 
fogunk tenni.

A hallgatóság a Hatikva eléneldése után szép 
számmal járult a gyüjtőivhez. A Szokolov néhány 
napi ittartozkodasa alatt megejtett Keren Hajesszód- 
jegyzesek várakozáson felül sikerültek. E tekintet 
ben vezetőhelyen Bürger Albert áll. Maga Kachum 
bzokolov is megelégedéssel vette tudomásul a iW 
zes eredményét. J

Teaeslély Szo\oIov tiszteletére
Tegnap este Bürger Albert marosvisárhelyi 

gyártulajdonos teaestélyt adott Kachum Szokolov 
tsz egere. Az esteken vendégül látott több hely 

■ vidéki zsidó előkelőséget is.
Az estélyen Bürger Albert megköszönte Szoko-

! ^Vaí° es ertekes működését és kérte, talál­
ón alkalmat arra hogy újból meglátogassa Erdély 
zsidóságát -Szokolov ezután másfélórás politikai 
expozét tartott, amelyben beszámolt a cionista 
Mlagszervezet es a Delegation Juvienek Palesztina 
újjáépítésé erdekeben a különböző kormányoknál 
x égzett intencióiról. *
, Aachum Szokolov és leánya kolozsvári tartóz­
kodásuk ideje alatt dr. Mátyás Sándor bankigazgató 
vendege! voltak Mátyás dr. páratlan előzékeny- 
'"'~°gel bocsátottá rendelkezésére Szokolovnak kényel­
mesen es ízlésesen berendezett Görögtemplom-utcai 
lukasat es olyan méltó fogadtatásban részesítette, 
mint anuljen valóban megilleti a világ újjáéledő 
zmdosaganak nagy vezérét. Szokolov rendkívül jól 
erezte magát kellemes házigazdáinál, akik mindent 

gtettek arra, hogy vendégük semminek hiányát 
ne erezzek Elutazása előtt Szokolov szívélyesen 
megköszönte a lekötelező figyelmességet s megkérte 
azyazdait, adjanak alkalmat arra, hogy Londonban 

viszonozhassa a vendéglátást.
bzokolov a ma délelőtti expresszel hagyta el Ko- 

-zsvart. Az állomáson dr. Fischer Tivadar néhány 
meieg szóval búcsúzott el Szokolovtól akit Kolozsvár­
iul többen elkísértek nagyváradi útjára

ajtöxiaaíá8l reform vég. 
rehajtasí utasításának tárgyában

Bukarest, január 26. A belügyminisztérium- 
;;tn értekezlet volt a közigazgatási reform 
végrehajtási utasítása tárgyában. Az értekez- 
főt,-n a mmis’zterelnök elnökölt és resztvettek 
Marzescu és Tatarescu miniszterek, valamint 
a szakelőadók.
ÖLm*°'**ígtÓ1 Bos*arábi* agya 

osonok aUsmerósÁt sürgetik
Bukarest, január 26. Kapcsolatban az orosz- 

japan szerződés ama pontjával, mely szerint
:pan ';sak akkor fogja ratifikálni a beszarábiai 

egyezményt, miután azt a többi aláíró hatalom 
ratifikálta, a fővárosi lapok hangsúlyozzák,
“ most Olaszországnak konkrét jelét kell 
•-ma barátságának és azonnal ratifikálnia kell 
"zt az egyezményt.
kedvezőtlenül alakulnak a külföldi 

k 1 lasöntárgyalások
a i.5v^areSÍ’ Jannar 26. Az „Ade verni“ szerint 

kölcsön kilátásai nagyon gyöngének 
-■•w.anak. A londoni delegátusok napok óta 
• jelentést sem közöltek. Ezzel szemben 
kávézó eredményt várnak a kommercializált 
vállalatok ügyében.

Hioiu prágai kővat lesz az uj 
udvar! miniszter

B uc ureqti-Bukarest, január 26. Misu udvari 
' ’"r utódjává — aki néhány hónappal 

Zekkt tudvalevőleg meghalt — Hiotu jelen-

UJ KELET

Szokolov Nagyváradra érkezett
miután hár7dMó^korSSpm^T^ís^\AZ ö JMe< tudósítójától.) Nsclmm SzokdZThcTfön

udvaron a zsidóság érkezett. A pálya-
fogadta. Nussbaum Sámuel az orfodox h?tk~ 7 meKcr]{ezesekor hangos üdvrivalgással 
Szokolov az elsöosztáWu váróterembe ment ab ol 7 t 7^ fVŐ^ beszéd° után ^ehnm 
gok képviselőinek, akik ftadZtZáZ^jZ0.1 .^f^^^^orra bemutatta a hatosa- 
lakására hajtatott. gadtetasara megjelentek. A bemutatkozás után Aachum Szokolov

A jasií diákság
harcot indít a rendbontó diákok ellen

Felhívást intéztek az összdiáksághoz a rend biztosítása érdekében
(Bucnresti-Bukarest, január 26. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Hírt adott az Uj Kelet arról 
hogy a jasn diákság újra proklamálta a nume- 
rusz klauzuszért folyó harcot és tovább akarja 
folytatni anarchikus akcióit. A jasii diákság 
onasi zöme most nyíltan kifejezésre juttatja. 
kogy, nemcsak nem vállal közösséget a rend­
bontó törekvésekkel, de nyíltan szembehelyez­
kedik minden olyan akcióval, amely az egye­
ld111, zavartalan békéjét veszélyezteti. A külön- 

diákszervezetek ennek kommentálására az 
aíaboi közleményt publikálták a lapok utján.

nAlólirott jasii diákok, mint a különböző 
diákszervezetek és diákotthonok közösen meg­
tartott- gyűlésének megbízottai, felhatalmazást 
kaptak, hogy az egyetemi hatóságoknak és a 
közvéleménynek az alábbi határozatot hozzák 
tudomására:

, a tény, hogy az egyetemet nem a szo­
kásos formaságok között, hanem a katonai és 
rendőri hatóságok asszisztenciája mellett nyi­
tottak meg, nem a jasii diaktömegek rovására 
írandó. Háromezerötszáz keresztény diák közül 
mindössze szazkilencvenen tagjai a keresztény 
ligának es csupán ez az elenyésző számú cso­
port pka minden zavarnak, ami két esztendő 
óta a jasii egyetemen történik.

Ez a csoport ürügyül használva fel a nem­
zeti ideált, amelyre minden egyes román 
diák büszke. Ez a szazkilencven diák a gyű­
lölet szellemét honosította meg az egyetemen,

A parasztpárt kizárja disszidens tágját
Bucuresti-Bukarest, január 26. A parasztpárt végrehajtó-bizottsága tegnap esti üléséi 

határozta, hogy Spamsteanu es Morareseu képviselőket, akik a disszidens mozgalmat kezde 
menyeztek, kizárja a partból. Mihalaehe azután ismertette a politikai helyzetet és a parasztpár 
megbontásává iranyuit kísérteteket. A bizottság azután Maniu felhívásával foglalkozott és mZ 
állapította, hogy az nem őszinte és tárgytalan, mert az elmúlt nyáron a már létrejött fúzió 
személyes felesek miatt visszacsinálták. Mindamellett Maniu felhívásának nagy fontosságán 
■való tekintettel elhatározta a part, hogy a jövő vasárnap újabb értekezletet tart az összes 
deki szervezetek képviselőinek részvételével.

a gyűlölet és az anarchia szellemét. Mé» a ta­
náraikat is inzultálták, amely cselekedetükké 
ez előadások felfüggesztését kényszeritették ki.

Mi kollegiális érzületünktől indíttatva, ed­
dig nem akartunk harcot indítani ellenük • 
most azonban, amikor látjuk, hogy csak ka- 
tonai erővel lehet rendet tartani az egyetemen 
el vagyunk szánva arra, hogy megváltoztassuk 
magatartásunkat.

E- célból barátságos felhívással fordulunk 
valamennyi kollégánkhoz, hogy hagyjanak fel 
rendzavaro kísérleteikkel s tegyenek meg min­
dent a rend biztosításának érdekében. 'Leszö­
gezzük, hogy _ szükség esetén rájuk fogjuk 
tudni kényszeríteni akaratunkat.
. Csak ilyen módon fogunk tudni végezni 
így lehetünk felvilágosodott s tudással felfeev- 
verzett férfiakká.

Egyszersmint szükségesnek tartjuk a köz­
vélemény tudomására hozni, hogy a jasii diák­
ság többsége lelke mélyéből elitéli ama néhány 
agitátor akcióját, akik végeredményben az or­
szág ellenségeinek érdekét szolgálják. A mun­
kára vágyó diákság a jasii egyetem újbóli meg­
nyitását kívánja, amely egyetem a tudomány 
es a munka, nem pedig a többé-kevésbé po­
litikai színezetű agitáció szintére kell ho"y 
legyen. “

A nagyjelentőségű közleményt valamennyi 
diákszervezet elnöke aláirta..
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Hegedűs volt magyar pénzügyminiszter njra az aktit
polt:lka fele grsvltal

Nyilatkozik bukásáról, a liberalizmusról és a numerusa klauzuszról
Tlfrci iorm Ót* O fi A r* TTv ,7 ' ~ ár. ' r i ■» r

ílí;E«i köveiét fogják kinevezni.

(Budapest, január 26. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Legutóbbi számában közölte az Uj Kelet, 
Hegedűs Loránd volt magyar pénzügyminiszter 
azon érdekes nyilatkozatát, amelyben bírálat 
alá vette Magyarország pénzügyi helyzetét. Ez 
a nyilatkozat, mely főleg a külföldi kölcsönre 
és a szanálási törekvésekre vonatkozott, főleg 
azt igyekezett bizonyítani, hogy Magyarország 
pénzügyi szanálása még nem ért el olyan ered­
ményt, amely biztosítaná a végleges szanálását.

Hegedűs felgyógyulása után ugylátszik új­
ból az aktiv politika felé gravitái, mert egyik 
nyilatkozata a másikat követi. így a „Pester 
Lloyd“ legutóbbi számában vezércikket irt, 
amelyben elismeri, hogy pénzügyi tervei illu- 
zóriusak, fata morganák voltak.

— Anyai ágon terhelt vagyok — Írja Hege­
dűs cikkében — Jókai-féle fantáziával. Buká­
som három hónappal hamarább következettbe, 
mint vártam, mert idegeim felmondták a szol­
gálatot. Bár Bethlen politikájával most sem 
értek egyet, mégis tartozom azon kijelentéssel, 
hogy ő az egyetlen ember, akiben nem csalód­
tam. Fáradozása, munkálkodása és az a kitar­
tása, mellyel a külföldi kölcsön megszerzése 
érdekében kifejtett, Szent Istvánhoz, Széchenyi­
hez és Tisza István érdemeihez teszi hasonlóvá.

Hegedűs cikkében a liberálizmusról írva ki­
jelenti, hogy liberalizmus csak egészséges or­

szágnak ^ való, most azonban egész Középeurópa 
beteg. Éppen ezért jelenleg sem Ausztriában, 
sem Magyarországon liberális politika nem foly­
tatható. A népszövetség nem védelmezi a két 
államot a békeszerződésben foglalt ígéretek el­
lenére sem. Erre több példát hoz fel, majd a 
numerusz klauzuszról mondja el véleményét. 
A numerusz klauzuszt valuta szempontjából sem 
tartja helyesnek, mert a tanuló ifjúság az or­
szág pénzét idegenbe viszi. A zsidókérdésről 
kijelenti, hogy az csak akkor létezik, ha be­
szélnek róla.

A volt ambiciózus pénzügyminiszter kije­
lentései élénk feltűnést keltettek, mert ezek 
bárom évi egyedüllétnek és a magábaszállás- 
nak eredményei. Hegedűs cikkének végén ki­
jelenti, hogy nézetei gyökeresen megváltoztak, 
sőt ismételt változtatásukat is fentartja magának.

— Előveszik a Rathenau-gyilkosságot
Lipcséből jelentik: Rathenau meggyilkolásánál 
ügye újból foglalkoztatja a bíróságot. Szászor 
szágban most jelentkezett Küchenmeister János 
annak az autónak a tulajdonosa, amelyen < 
gyilkosok elmenekültek és aki Bécsből mos 
salvus conductus-szal visszatért Németországba 
Az ő ügyének főtárgyalását a Grünsther diái 
második főtárgyalásával együtt tartják meg 
legközelebb.
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Internálták a másodszor
Badics-parti

A belgrádi kormány 'egy horvát-magyar
Sadies

(Belgrád, január 26. Az Uj Kelet tudósító 
jától.) A Radios ellen indított kormányakció uj 
fázishoz érkezett. Eddig Radicsnak a szovjettel 
folytatott tárgyalásaira vonatkozó okmányokat pub­
likálta a kormány; most azt a szerződést teszi 
közzé, melyet Radios — állítólag — a magyar 
kormány képviselőjével kötött. A vád szerint ez az 
okmány annál is inkább döntő bizonyíték Radios 
ellen, mert állandóan a zsebében hordozta.

A szerb kormány publikációjával egyidejűleg a 
Magyar Távirati Iroda kategorikusan cáfolja, hogy 
Radiccsal akár Londonban, akár másutt bármiféle 
egyezményt kötött volna. A Rádiósnál talált egyez­
mény-szöveg kölönben egyik fél által sincs aláírva, 
csupán Radios sajátkezű jegyzeteit tartalmazza. 
Ezeket a jegyzeteket akarja a kormány bizonyítékul 
felhasználni Radios ellen. A Rádiósnál talált ok­
mány a kormány publikálásában a következő alap­
elveket tartalmazza:

— A magyar kormány és a horvát nép, áthatva 
Középeurópa sürgős konszolidációjának szűkösségé­
től, szerződésre lépnek oly céllal, hogy a horvát 
nép önállóságát biztosítsák és a független Horvát­
ország és Magyarország jogviszonyát a népszövetség 
szellemében rendezzék. Evógből Radios István és a 
magyar kormány képviselője között 1923 november 
3-án megegyezés jött létre. E megegyezés 
szerint Horvátországnak önállóságát pacifista eszkö­
zökkel kell elérnie, de egyben minden védekező 
fegyvert is fel kell használnia, ha a szerb kormány 
a horvát nép egzisztenciáját fenyegetné. Ez abban 

esetben válna szükségessé, ha Horvát-az
ország újabb intézkedéseket tenne a hor­
vát nép elnyomására. A horvát népképviselet 
elnöke mindazáltal megteszi az utolsó kí­
sérletet arra, hogy a horvát állam szuverénitását 
szerb faktorokkal való tárgyalás utján biztosítsa, 
illetve elismertesse. Ha ez a kísérlet nem átkerül, 
úgy végrehajtó-bizottság alakítandó, amely Horvát­
ország, Szlavónia, Bosznia, Macedónia, Montenegro 
és Albánia képviselőiből fog állani, s melynek fel­
adata lesz a direktívák megállapítása és betartásuk­
nak ellenőrzése. Ha felmerülne az a kívánság, hogy 
a bizottságba magyar elemeket is bevonjanak, úgy 
a magyar kormány hajlandó a cél érdekében ~ nyo­
mást gyakorolni a Baranya, Bácska és Bánát terü­
letén lakó magyarokra. A következő pontban az 
Olaszország és Horvátország között fennálló ellen­
tétek kiegyenlítésének szükségességéről van említés 
téve. A közvetítést e téren a bolgár kormánnyal 
való megegyezés után Bulgária vállalná magára. 
Mindkét fél megegyezik abban, hogy a horvát füg­
getlenségi akció sikere érdekében meg kell nyerni 
a külföldi vezetőszemélyiségeket és a sajtót. A ma­
gyar kormány megszűntnek tekinti az 1868. évi 
horvát-magyar kiegyezést és elismeri a Mura-szige­
tének Horvátországhoz való tartozást. A magyar 
kormány kötelezi magát arra is, hogy a horvát 
kisebbségeknek Magyarországon különös védelmet

g »C
gasasesBBs^aeES' 

I tER AGYÖLrfSZviOÁBföu

<:

% kV
L

i ? Ä

H ’,i WE L <1

kjjAolomóxis“

AZÉÍCT LEGOLCSÓBB ES EGYÚTTAL A 
LEGFINOMABB TEA HASZNÁLAT BAN

is szabadlábra helyezett 
politikusokat

szerződéstervezet alapián fog ítélkezni 
felett
nyújt, viszont a horvát köztársaság a területén élő 
magyaroknak biztosítja ezt. A magyar kormány nem 
támaszt területi követelést Fiúméra, ezzel szemben 
Horvátország szabad utat enged Magyarországnak 
Fiúméhoz. Végül abban az esetben, ha Horvát­
ország független köztársasággá alakul, Magyar- 
ország elismeri ezt az uj köztársaságot, mihelyt a 
nagykövetek tanácsában képviselt valamelyik hata­
lom ezt megteszi. A további pontok a katonai és 
gazdasági szövetség megkötésétől szólanak.

— Az Uj Kelet már hirt adott arról, hogy 
a horvát báni tábla is elrendelte Radios társainak 
szabadlábra helyezését. Ezzel szemben — mint 
Zágrábból jelentik — a zágrábi rendőrség a bíró­
ság által szabadlábrahelyezett és a rendőrség által 
nyomban ismét letartóztatott Radics-párti vezetők 
ügyében szenzációs döntést hozott. Minthogy nem

lehetett jogalapot találni a letartóztatott politikusok 
további fogvatartására és semmi kilátás nincs arra, 
hogy a bíróság a letartóztatást kimondja, szabad­
lábra helyezni pedig nem akarja őket, a rendőrség 
úgy határozott, hogy dr. Macseket, Predavecet, 
Krnyevicset, Kossutics Istvánt és Kossutics Ágos­
tont internálja. A Radics-párti vezetőket már át is 
szállították két csoportban a Vlaska-kaszárnyába, 
amelyet internálóhelyül kijelöltek számukra. Az 
internáltak a kaszárnya területén szabadon mozog­
hatnak, látogatókat fogadhatnak, tetszésük szerint 
élelmezhetik magukat, csak épp nem hagyhatják el 
a kaszárnyát.

A zágrábi rendőrségnek ezt az intézkedését 
hosszas belgrádi telefonbeszélgetés előzte meg. Még 
nem ismeretes, hogy az internálás milyen jogi 
alapon történt. Ellenzéki körökben nagy érdeklő­
déssel várják az internálás jogi megindokolását.

A zágrábi rendőrség összes magasabbrangu 
tisztviselőit, akik a Radics-párt vezetői ellen le­
folytatott eljárásban közreműködtek, előléptetésben 
részesítették a kormány intézkedéseinek (pontos és 
lelkiismeretes végrehajtásáért.

Fel akarták robbantani az angol haderőt
London, január 26. A londoni rendőrség 

szenzációs bűnügyben végez nyomozást.
Bizalmas értesülést kapott a rendőrség arról, 

hogy a sinfeinek naponta megbeszélést tartanak 
London egyik külvárosában s ott a birodalom 
biztonságát veszélyeztető merényletre készülnek. 
A rendőrség megállapította, hogy a merénylet 
tervezői a tengerészeti minisztérium egyik tiszt­
viselőjétől már megszerezték a tengeri haderő 
pontos tartózkodási helyére vonatkozó adatokat

s már minden előkészület megtörtént a merény­
let végrehajtására. Az összeesküvők között egyik 
nő s ö szerezte meg a tengeri haderő tartózko­
dási helyének részletes térképét.

Ebben az ügyben eddig hat letartóztatás 
történt, de már "sikerült ártalmatlanná tenni az 
összeesküvőket. További szenzációs letartózta­
tások várhatók, mert a nyomozás még messze 
van a befejezéstől.

Mania egyesülésre 
szólítja fel az ellenzéki pártokat

Kedden proklamálják
(Cluj-Kolozsvár, január [26. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Maniu Gyula, az erdélyi román 
nemzeti párt elnöke, a bukaresti és kolozsvári 
sajtó hasábjain felhívást intéz az ellenzéki pár­
tokhoz, amelyben fúzióra szóhtja fel az összes 
ellenzéki erőket. A felhívást, amelytől politikai 
körökben óriási eredményeket várnak, alább 
ismertetjük :

Hat éve a>uiak, hogy Románia politikája 
zavaros képet nyújt. Hat éve annak, hogy ez 
az ország egyetlen lépést sem tett a haladás 
felé. Ennyi idő tanulsága és a tanulságok alap­
ján szerzett fájdalom mihden igazi hazafit 
kétségbe ejt. Az állam vezetői, akik minden 
tájékozódás hijján intézik az ügyeket, odajut­
tatták az állapotokat, hogy ma minden megy 
a maga mentén, anélkül, hogy célszerű és 
praktikus vezetést látnánk bármilyen irányban. 
Minden év meghozta a maga belföldi nehéz­
ségeit, sülyesztette az erkölcsi érzületet.

Az öröm, amely az egyesülés révén jutott 
kifejezésre a lelkekben, egyre csökkenőben van. 
Az elmúlt legutóbbi három év liberális uralma 
olyan politikai, morális és gazdasági krízist ered­
ményezett, amely munkára készteti azokat, 
akik komolyan gondolnak az ország sorsára. 
Egy kormányzás, amelyet tisztán pártönzés, a 
törvények lábbaltiprása, a lopások végtelensége 
elégedettlenséget szült a nép között, de amellett , 
alaposan lenyirbálta az ország presztízsét a 
külföld előtt. Ilyen előzmények után most a 
kormány az utó;só lépést is meg akarja tenni 
a krízis felé, előkészíti a választói reformot, 
amely nélkülözi a proporcionális elvet és" utat 
nyit az urnalopásoknak, keresztül akarja vinni 
a közigazgatasi reformot, amely a centralizmus 
elve alapján nyugszik s amely a községi auto­
nómiát figyelembe sem veszi. Meg akarja 
hosszabbítani a Banca Nationala privilégiumát, 
hogy ezáltal, hatalmúba kerítse az ország pénz­
jegykibocsátó bankját is.

Ha ezen javaslatok s a liberálisok ezen 
tervei valórü válnak, ez az uralom beláthatat­
lan időre jut hatalomra. Megvalósításuk esetén, 
még ha idő üközőnként el is hagynák a liberá­
lisok a miniszteri szekeket, a jövő kormányok 
olyan nehézségekkel találnák magukat szemben, 
amelyeknek az ország vallaná a kárát. Ebben 
a zűrzavarban az ellenzéknek észhez kell kapnia, 
egyesítenie kell erejét s erélyesmunka ntján útját 
állja az ország további leépítésének. Koncen­
trálni kell az erőket demokratikus alapon, hogy

a Mania — Jorga-faziót
valahogyan meg lehessen találni a kiutat. 
Ezeknek előrebocsátásával tiz pontban felso­
rolja azokat a feltételeket, amelyek alapján a 
fúziót a nemzeti párt gondolja.

Befejezésül közli a manifesztum, hogy az 
egyesült pártnak kongresszusa határolna afölött, 
hogy mi legyen a párt neve. A vezetést illető­
leg egy ideiglenes bizottság alakulna, amelyben 
helyet foglalna minden párt egy-egy tagja és 
ezek a tagok választanák meg azután a bizott­
ság elnökét. A bizottság haladéktalanul össze­
hívná a párt kongresszusát, amelyen az egye­
sült párt elnökét választanák meg.

— Teszem ezt a javaslatot — fejezi be 
Maniu — minden önzés nélkül, tisztán attól az 
óhajtól áthatva, hogy annak megvalósítása ese­
tén egy lépéssel közelebb jutnánk a mindenki 
által óhajtott konszolidáláshoz. Ennek a párt­
nak segítségével egyesülhetnének az összes ér­
tékes munkaerők, miáltal ismét helyre lehetne 
hozni az ország presztízsét külföldön és az er­
kölcsi javulást belföldön.

Bukaresti híradás szerint a Maniu—Jorga- 
fuzió végleg létrejött és azt publikálták is. A 
fúzió Maniu felhívása alapján az egyesülés év­
fordulóján jött létre. Argetoianu a felhívásra 
válaszolva, közölte Maniuval, hogy fel van ha­
talmazva annak kijelentésére, hogy a nemzeti 
párttal a Maniu felhívásában közölt 10 pont 
alapján a Jorga-párt hajlandó fuzionálni. A 
fúziót kedden közös proklamációban fogják az 
ország tudomására hozni és a parlamentben 
nyilatkozattal bejelenteni.
............................ ....................................................................

— Újabb nagy vasúti katasztrófa Jasi 
mellett. Bukarestből jelentik: Szombaton éjjel 
súlyos vasúti szerencsétlenség történt a Jasi mel­
letti Ciurea állomáson. Egy tehervonat fékje Bar- 
nova állomás felöl érkezve, elromlott és óriási se­
bességgel futott be az állomásra, ahol egy másik 
tehervonattal összeütközött. A két vonat egymásra 
futott a mozdonyok és a legtöbb kocsi teljesen 
összetörtek. Öt fékező meghalt, 6 vasutas súlyosan, 
10 könnyebben megsebesült. A kár igen nagy, a 
személyforgalmat átszállással bonyolítják le. A vizs­
gálat a ciureai forgalmi tisztviselő és váltókezelő 
bűnösségét derítette ki. Érdekes, hogy Ciurea állo­
máson már számtalan, többnyire súlyos vasúti bal­
eset történt. A ciureai vasúti szerencsétlenség 20 
millió kárt okozott. A bűnös forgalmi tisztviselőket 
letartóztatták.
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Ugyanaz az 
sokat és egveti 
h°gy eldobjanak 
rasztnak menjer 
riszem, hogy e 
f2’ 8 galileai pa 
hlütköznek a 
Praktikus lehető
V,S~tÍkus erő t[

hirsebeim, egy 
hcímer, mind en 

nyilatkozása 
allam létesüléséi 
hetöségek is, ZSJ 
ei Pályájukat, hí 
ember földszeret
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lás nincs arra, 
Indja, szabad­
it, a rendőrség 
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fim, hogy az 
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|-egy tagja és 
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gen az egye-
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a mindenki 

Bnnek a párt- 
az összes ér- 

kelyre lehetne 
Időn és az er-
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja &

Szerkesztik r: Giszkalay János és dr. Marton Ernő 
Felelős sze kesztö Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet c kkeinek utánnyomását csak a forrás 

m gjelölésével engedjük meg.
Előfizetési arak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, fe evre 460 lei, egész évre 85U lei.

4 s»a/ ífssptér- * 
fiflíoh&fsl Flűf'scheint

Az első földreformátor

Érdemes volna erről külön könyvet Írni 
mert sok rejtett erőre világítana rá és sok 
érthetetlennek látszó történelmi megnyilatko­

záshoz adná meg a magyará­
zatot. íme egy történelmi 
~ va§y ha úgy tetszik tör- 
ténelempszichológiai — pro­
bléma a mai napjainkból. A 
zsidó nép kétezer év óta el- 
'i eszitett minden kapcsolatot 
a földdel. A gazdasági élet 
ezer problémája, ipari, keres­
kedelmi és tudományos fel- 

... , . . adatok érthető okokból közel-
r.n cr*nt,k a zsidóságot. Nem csoda, ha ipari, 
kereskedelmi es tudományos téren sok nagyot 
Cf.J°k. Mapvetót tudott alkotni. De a termő­
földdel kétezeré* óta elveszített minden kar­

colatot, praktikus értelemben és ennél fo^-va 
teonkus értelemben is. Es most jön a Inai 
idők egyiklegerdekesebb iörténélempszichológiai 
problémája, Ezen a kétezer év óta földnélküli 
népén egyszerre csak, kétezer esztendő múlva 
valami romantikus és hallatlanul erős föld- 
s/.ore cm ütközik ki, emberek és családok 
sutba dobjak ipari, kereskedelmi és tudományos 
pályájukat csak azért, hogy lóidét túrhassanak 
" desztmahan. Tomegpszichózisnek kellene ezt 
a/j-ezni, ha nem volnának ilyen mély és 
ősidők Óta szakadatlanul ható történelmi 
okai. Mert a zsidó nép valójában soba­
ld szakadt el a föld gondolatától és a 
gahleai zsidó parasztok késő utódaiban is, ke­
reskedőkben es tudósokban, öntudat alatt ólt a 
Paraszti ember földszeretete. Nagyon érdekes 
ez. A talmud legragyohb része évszázadok­
ul a zsidó all am pusztulása után keletkezett. 
hS me§IS ennek a talmudnak súlyos na«y ré­
szei foglalkoznak a termőföld kérdéseivel és 
precizíróznak alapvető agrártörvényeket. Miért 
ettek ezt azok a régi zsidó jogtudósok, holott 

akkor a zsidóság már régen nem volt föld­
tan elő nép ? Es még egy érdekes momentum.
A modern szociológia úttörő földreformerei 
szinten zsidók voltak. Éppen ma múlott nyolc­
ban esztendeje, hogy az első európai agrár- 
re/ormer a zsidó Michael Flürseheim, a Majna 
melletti Frankfurtban megszületett. Ö volt az 
aki először vetette föl azt a gondolatot, hogy 
az dllam Hoteles volna minden földbirtokot meg­
váltam es az Így megváltott földeket örökbérbe 
adni azoknak, akik a földet megmivelik. Olyan 
szociahs gondolat ez, amit egyelőre szintén 

, a zsidó nép tudott tettre változtatni. A 
Palesztinái zsidó állam agrárberendezkedése 
nagyjából ezen az alapon történik.
. . USyanebben az irányban emelte föl szavát
Tin ,GU,r0pai nGVŰ . zsidó utópista: Theodor 
p rz a’ A ma élő legnagyobb földreformer,' 

ranz Oppenheimer szintén zsidó. Az ember 
szinte elcsodálkozik: mi közük ezeknek a 

m osóknak, kereskedőcsaládok fiainak, gettó- 
ZSU°k unokáinak, városi embereknek a föld 
pro emáihoz. Úgy lehet, hogy sohase láttak 

(-g szantóvető embert, hát milyen erő hajtja 
oket r ePPrn a föld kérdéseihez?

Ugyanaz az erő, amely ifjú zsidókat, orvo­
sokat és egyetemi hallgatókat arra hajtott,

1 '-J o dobjanak könyvet és mütőkést és pa­
rasztnak menjenek Judea hegyei közé. Én azt 

’szem, hogy egy titokzatos atavisztikus erő 
Él. a galileai parasztosok kétezer év után is 
ZTTek 9 késö unokákon. Addig, amíg 

• , [lkus Ehetőségek nem voltak, ez az ata- 
p.5 1 us era teóriákban élte ki magát. Egy 
}Jirscheim, egy Hertzka, egy Franz Oppen- 

-u/ner, mind ennek az atavizmusnak teoretikus
T}Tn‘yi!atk0ZáHaÍ voltak- M°st, hogy a zsidó 
j)f.>Tn. Ietcsulésével megnyíltak a praktikus le- 
c\ ' É^ek IS> zsidó intellektuelek ezrei hagyják 
í n [Jfi fájukat, hogy feloldódjanak a szántó-vető 
íruher földszeretetébe. (g. j.)

Q , T'gy temesvári lap téves tudósítása 
Szokolov nydatKOzatáról. A „Temesvári Hir-

vas"rnfp:számában rövíd tudósítást közöl
ehrt Th 29.° °vnak a kolozsvári sajtó munkatársai 
előtt tett nyilatkozatáról. A lap szerint Szokolov

z mondotta, hogy „belátása szerint bármelyik 
zsidó tagja lehet akár a Magyar Pártnak, akár 
bármely roman pártnak, vagy más politikai alakú 
latnak, amint jónak látja.“ A tudósításnak ez a 
részé egyáltalában nem felel meg a valóságnak és 
kepteien vagyunk megérteni, hogyan jutott a lap. 
ehhez a fantasztikus konfúzióhoz. Szokolov egyórás 
nyilatkozatában nem is érintette ezt a kérdést és 
amikor nyilatkozatának végén egyik hírlapíró meg- 
kerdezte, hogy mi az álláspontja a cionisták bel 
politikai magatartására vonatkozólag, Szokolov nyo 
matekosan a következőket szögezte le: A cionista 
világszervezet egyáltalában nem foglalkozik az 
egyes országok zsidóságának belpolitikai kér- 
< eseivel, ezt a problémát az egyes országok 
cionista szervezeteire bízza, amelyek természet­
szerűleg jobban ismerik saját helyzetüket, mint 
a világszervezet. Természetes, hogy a cionis­
táknak, akik teljesjogu és lojális állampolgárok, 
joguk van szabadon véleményüket nyilvánítani.

— Doktorráavafás. Folyó hó 24-én, szomba­
ton avattak az összes orvostudományok doktorává 
a ciuji tudományegyetemen Weisz Bélát (Temesvár)
,,, - Bört1s9k Samu kiállítása. Vasárnap 
délelőtt nyílt meg a Minerva kolozsvári helyi­
ségében Börtsök Samu, a nagybányai festők 
egy leghivatottjának huszonnyolc ’ vásznából 
ailo tariata. A képek néhány csöndélet kivételé- 
\ el nagybányai tájakat hoznak a néző elé, ahoo-y 
a természetnek egy festő-poétája lelkén átsz'ii- 
remlodött. Legmegragadóbb képe egy téli táj 
februári olvadásban, amikor enyhe zöld uralja 
a természetet. Havas boglyája és a tónusnak 
köszönheti fnsseségét, ös hangulatát. „Piramis 
tölgyek; című képén a pompás ég ad "különös 
plaszticitast az előtérben álló fáknak. Művészi 
szemléltetésben látjuk ugyanazt a témát borús 
es derűs időben a két példányban kiállított 
„Üreg diota- című festményében. Virágos kert 
ezüstfenyővel az előtérben, őszi táj ° sokféle 
sárgába boruló szépségeivel megannyi halk és 
finom kifejezője az igaz művészetnek. A tárla­
tot a hozzáértők és miibarátok sűrűn keresik fel 

— Az olasz udvarnál kötdező az uszá- 
Jyos belepőköpeny. Rómából jelentik: Az 
olasz királyné divatossá tette az udvarnál az 
uszalyos női belépőköpenyt, melynek viselése 
kötelező az udvari fogadóestélyeken. Az udvari 
etikett meg ,azfc is előírja, hogy a belépőnek 
kék bársonyból kell készülnie és uszálya nem 
lehet rövidé bb három méternél.

— Letartóztattak egy trieszti részvény- 
ham.sitó bandát. Rómából jelentik : Triesztben 
letartóztattak egy nyolc főből álló rószvónyhamisitó 
baridat, akik a Oosulich Hajózási Bt. részvényeit 
hamisították. Eddig százezer líra értékű hamis 
részvényt foglaltak le, de * mivel a banda 
hónapók óta működik, azt hiszik, Lgy a részvény- 
társaság kára sokkal nagyobb.

— A Magyar Párt ügyvezető elnöke le­
mondott. Grandpierre Emil, a Magyar Párt 
ügyvezető elnöke közölte Ugrón István pártelnök­
kel, hogy még január 16 ikán írásban beadott le­
mondását véglegesnek és visszavonhatatlannak te­
kinti s kéri lemondása tudomásulvételét. Ugrón 
István a maga részéről sajnálattal vette tudomásul 
Grandpierre lemondását, azonban közölte vele, hogy 
addig is, rnig az intéző-bizottság véglegesen dönt a 
lemondás tudomásulvétele felett, folytassa munkás­
ságát. Hír szerint Grandpierre lemondására külön­
böző gyanúsítások adtak okot, Így többek között 
az, hogy öt gyanúsították a kommunistákkal való 
összejátszással.

— A jelentéktelen ember. Nem a leg­
érdektelenebb az a statisztika, amelyet egy sok 
szabad idővel rendelkező amerikai tudós a földön 
élő emberekről súly és térfogat szerint készített.
Ebből a statisztikából kiolvashatjuk, hogy milyen 
jelentéktelen részei vagyunk mi, a teremtés urai, 
a földnek, ha súly vagy térfogat szerint akarnék 
magunkat vele összehasonlítani. A statisztika szerint 
a világon élő összes emberek súlya, ha egy ember 
átlagsulyát hatvan kilogramnake vesszük, kilencven- 
milliárd kilogram. Ennek a súlynak a továbbításá­
hoz százhúszezer tehervonat volna szükséges, minden 
vonat ötven vagonnal számítva. Ezek a tehervona­
tok elférnének egy olyan hosszú vasúti vágányon, 
amely egyenlő a föld egyenlítőjével. Mindössze csak 
latmillió vagon volna szükséges.

* Székrekedés ellen Purgo eredeti dobozban.

h ~ folyamat Franciaország­
ban. Pansbol jelentik : Franciaország ugylátszik 
alta anos drágaság előtt áll. A kenyér- és lisztárak 
eme kedese után február elsejétől a lapok is fel-
emehk az arakat és pedig lappéldányonkint tizenöt 
centimes™ 1 buszra.
r ~ Eíjegyzés. Florenthal Blankát Nasaudról 

eljegyezte Sauerquell Jakab Entradam. (Minden 
külön értesítés helyett.) V
TX ^ted<át Felsővisóról eljegyezte Pollák
Henrik S. Sibiu. (Minden külön értesítés helyett.)

— Még mindig homályosak a Léderer-
gyi Ikossag részletéi. Budapestről jelentik: A
Lederer-házaspár _ gyilkossága ügyében az egyes 
1 eszletek meg mindig nincsenek kiderítve. Újabb 
helyszíni szemlét foganatosítottak, amely három na­
ff tartani: Ma a PoW és katonai közegek 
te vettek a helyszíni rajzot, próbalövéseket eszkö- 
zoltek annak megállapítására, hogy a lövés hangja 
athallatszik-e a szomszédba.
T T ,Af a1ngo1 saiíó ünnepli Ausquithot.
Londonból jelentik.- Az angol sajtó pártkülönbség 

e kul rendkívül unnepeltetésben részesíti Ausqithot 
aibol az alkalomból, hogy Oxford grófja és az Urak 
hazanak tagja lett.

japán koncessziókat kap Szovieí- 
oroszországtól. Moszkvából jelentik: Közöltük 
mar, hogy Szovjetoroszország és Japán között ke- 
1 eskedelmi szerződés megkötéséről tárgyalások van­
nak folyamatban. Ezek a tárgyalások befejezést 
nj ermk es a két ország több kedvezményt biztosit 
egymásnak. Szovjetoroszország átengedi Japánnak 
tei nieten levő természeti kincsek kiaknázását és 
bzahahn partvidékéin szén- és nafta-koncessziót 
engedélyez.

— Bombamerénylet a lisszaboni város- 
naza ellen. Lisszabonból jelentik: Ismeretlen 
tettesek a lisszaboni városházára bombát dobtak 
an.f f . Jekntékenyen megrongálódott. A bomba 
szilánkjai a városháza előtt éppen . elhaladt villa­
mos ablakait bezúzta és két embert súlyosan meg- 
S6Ö6Sltett.

~ ,Ismét több kommunistát bocsátottak
szabadon. Bukarestből jelentik«: A kommunisták 
közül ismét többeket szabadonbocsátottak, uo-ybogv 
mar csak nyolc kommunista van Jilavában. Az eí- 
jaras összesen hetven ellen folyik az eleinte letar­
tóztatott kommunisták közül.

...T. Eeíartózía iák a keresztény liga el- 
noket es tltKárát. Bukarestből jelentik: A jasii 
rendőrség a keresztény diákok szövetségének fel­
oszlatása alkalmával letartóztatta a szövetség elnökét 
es titkárát. A diákok kijelentették, hogy sztrájkba
epnek, ha a letartóztatottakat nem bocsátják 

szabadon. J
1 -~L Tiz®nötki!ó ezüst pénzt talált szántás 
Közben. Budapestről jelentik: Érdekes leletre 
bukkant szántás közben egyik szederkényi paraszt- 
gazaa,. Egy kőkorsóban tizenöt kiló súlyú ezüstpénzt 
talalt es e között 1409-ből való pénz is volt mé- 
hozza igen jó állapotban.

Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Bomana Ált. Biztositó Et.-nál. Képviselet 
az ország minden helységében.* m ,öarissysiásár

melyen imállitoll árakkal.
fölött harisnya min 

den színben lei 
jplohr-harisnya minden 
* színben „ lei
lytuszlin harisnya divat-
*■ * színben

^érna-muszlin minden
színben lei

^dyemíatyoí harisnyak 
minden színben lei

FÖTBF U

L



Kedd, 1925 január 27UJ KELET
Románia területéről csupán a pénzügyminisztérium 
különleges engedélye alapján vihetők ki. A mi­
nisztérium egyidejűleg szigorú utasítást adott a 
határrendőrségnek a rendelet pontos betartásának 
ellenőrzésére.

ö Adósok és hitelezők között közvetítő 
bizottság Szatmáron Szatmárról jelentik : A
szatmári kereskedők gyűlést tartottak a nagymérvű 
fizetésképtelenség és a hitelezők türehnetlen-éo-e 
ügyében. Határozatot hoztak, hogy egy bizottságot 
delegálnak, melynek feladata lesz morális felelős­
séggel közvetíteni a hitelezők és adósok között.

M mai m&futapi&G
A mai napon tartózkodó irányzattal lanyha 

volt a devizapiac. Az árfolyamok a következők:
Osztrák korona 368—372, magyar korona 375_
380, cseh korona 5 70—5-75, francia frank 10 40_
10-45, svájci frank 37T0—37 20, dollár 191_
192-00, angol font 920—922, olasz líra 7-95—8-00.

Valutapiac január 26-án:
Bukarest. Devizák : Páris 1040-00, Berlin

------, London 92-100, Newyork 191-50, Róma
795-00, Zürich 37-00, Bécs 27-00, Prága 578.

Bukarest. Valuták: Napoleon 720-00, márka 
44-50, leva 133, török lira 105, font sterling 905, 
francia frank lO'oO, svájci frank 36 50, olasz lira 
810, drachma 325 00, dinár 300 00, dollár 188-25, 
lengyel márka 34'00, osztrák korona 28"00, magyar- 
korona 26-00, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123 50— 
1233/s, Amszterdam 208-80—208-80, Newyork 
518-00—518-00, London 2486-00—2486-00, Páris 
2795 00—2800-00, Milánó 2135 00—2127-50, 
Prága 1545-00—1545-00, Budapest 72 00—72-00. 
Belgrád 845*00—845-00, Bukarest 275-00— 
275-00, Varsó 99-75—100-00, Bécs 73 00—73 00.

Párisi tőzsde: Bukarest 975-00, Zürich 
35S-50.
b^aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaab

4 Biztosítsunk az £

KÖZGAZDASÁG

— A vasárnapi munkaszünet ügyében elha­
tározta a kormány, hogy ezt a kérdést egysé­
gesen rendezi és a vasárnapi nyitvatartási tilal­
mat a regátban érvényben lévő törvénynek 
megfelelően kiterjeszti a csatolt területekre is. 
Ez a kormányintézkedés már a közeli napok­
ban megjelenik és igy az utóbbi időben a va­
sárnapi záróra kérdésében oly gyakran ellenté­
tes és sérelmes intézkedések meg fognak szűnni.

—- A Vadul Comercial ügyében a Sfatul 
Negus törése bukaresti központjának vezetősé­
gével együtt eljártunk Marzescu igazságügy­
miniszternél, akitől a Vadul Comercial sürgős 
törvénybeiktatását kértük. Kifejtettük az igaz­
ságügy miniszter előtt, hogy a romániai keres­
kedők a súlyos gazdasági viszonyok és pénz­
hiány miatt nincsenek abban a helyzetben, 
hogy a háztulajdonosok túlzott igényeit a ma­
gas üzletbérleti dijak megfizetésével kielégítsék. 
Marzescu miniszter válaszában közölte, hogy a 
minisztertanács a Vadul Comercial törvényter­
vezet elkészítésével a kereskedelemügyi minisz­
tert bízta meg, aki tudvalévőén jelenleg kül­
földön tartózkodik. Marzescu megígérte azon­
ban, hogy a külföldről visszatérő T. Constantinescu 
kereskedelemügyi miniszternek átadja az eléje 
terjesztett memorandumot és a maga részéről 
mindent el fog követni, hogy a kereskedők 
jogos érdekeit a Vadul Comercial keretében 
megvédjék. ígéretet kaptunk továbbá arra, 
hogy ha a V adul Comercial rövidesen nem 
kerülne parlamenti tárgyalás alá, a kereskedők 
védelmére rendeletileg fogják szabályozni és 
meghosszabbítani a bérleti viszonyt.

(Cluj-Kolozsvár, január 26. Az Uj Igelet 
tudósitójától.) Jelentettük már, hogy a keres­
kedelmi miniszter ankétot hivott egybe, hogy 
az érdekeltek bevonásával az uj kereskedelmi 
és iparkamarai törvényjavaslatot még parla­
menti tárgyalás előtt részletesen megvitassák. 
A kolozsvári Sfatul Negustoresc Tuffli Richárd 
elnököt és Romanovici vezértitkárt bízta meg 
az , ankéton való részvétellel és egyben felha­
talmazta őket, hogy a Vadul Comercial és az 
üzletek vasárnapi zárórakérdésében járjanak 
el az illetékes minisztereknél. Romanovici ve­
zértitkár most érkezett haza a bukaresti útjá­
ról, amellyel kapcsolatosan a következőket 
mondotta az Uj Kelet munkatársának :

— Az uj kereskedelmi és iparkamarai tör­
vénytervezet teljesen elkészült és rövidesen a 
parlament elé kerül. Mint ismeretes, a törvény- 
tervezet lényege az, hogy a kamarák választ­
mányában az egyes szakmák számarányuk ará­
nyában foglalnak helyet, úgy hogy a kamarák 
karaktere aszerint változik, hogy kereskedők, 
vagy iparosok vannak-e többségben az egyes 
kamarák körzetében. A kamarák fölött egy köz­
ponti képviselőtestület fog állani, amely testü­
let az egyes kamarák véleménye alapján fogja 
megtenni esetről-esetre javaslatait a kormány­
nak. Az illetékes miniszter felhatalmazást nyer 
arra, hogy szükség esetén kormánybiztost ne­
vezzen ki az egyes kamarák mellé. A kötelező 
kamarai tagságot kiterjesztik Orómániára is, 
ahol tudvalevőleg nem volt kötelező az ipar- 
engedéllyel rendelkezőknek, hogy a kamara 
tagjai legyenek. ORIENT

Által Biztosító
fenti szabályrendelet olyan súlyos illetékeket állapit 
meg az uj építkezések és a már meglevő házak 
után, hogy ezáltal teljésen lehetetlenné teszik az uj 
építkezést. A szabályrendelet intézkedései antiszo­
ciálisak és éppen ezért e kérdésben minden érde­
keltnek állást kell foglalni. Az ülés fontos pro­
gramjára való tekintettel meghívást nyertek az 
összes kamarai szakosztályok, az építőmesterek, a 
háztulajdonosok szövetsége, az ipari testületek, ’ az 
UGIR., a városi mérnöki hivatal és a mérnökök 
szövetsége.

-is A kolozsvári fakörzet közgyűlése.
Jelentette már az Uj Kelet, hogy az Erdélyrészi 
Faegyesület kolozsvári körlete február 2-án tartja 
ezévi rendes közgyűlését. A gyűlés tárgysorozatában 
a következő programpontok szerepeinek: Ügyvezetői 
évi jelentés, jövő évi munkaprogram, pénztárjelen­
tés, a jövő évi költségvetés előirányzása, az Ugir- 
hoz való csatlakozás kimondása, a csatlakozás for­
májának megállapítása és az alapszabályok módo­
sítása. .

u Leszállítják a kamatlábat Német­
országban. Berlinből jelentik: A német bankok 
szövetsége elhatározta a betétek kamatlábának le­
szállítását. Az azonnal felmondható betétek után

fTTTTTTTTmTTmTTTmmmn^

Nyomd meg a gombot.
Fogmosáshoz használ) tor módóntól

FCcrí és más magánbirtokból származó 
ssztiquité&fsk & műtárgyak

naponta d. e. 
9-1 ig is n-8-íg.

0)uj, Sir. Ávram Janen 
-ló-'l-utca) 3. sz. alatt

H-gtekiüthefco 
január 18-tó! átlát
„IRTA“, r 
(volt Petőfi

Okvetlenül nézze meg a

n BAK top
szenzációs annári műsorát.
% Előadás kezdete pont 10 órakor. .<

Síelőit kávéházit renoválja,
kérjen árajánlatot és terveket

Ki mating Rudolf ős Fia
román csillár- és bzonzárugyártói Timisoara

Versen-
A legjobb minőség ű

tejcsokolác/ó 70. S

minden üzletben kopható
Chocolat au Iáit, Bosphora, Mocca, továbbá Bitter, Sec.
Kedvelőknek Modern csomagolás Csakis minöségkedvelőknok

Kizárói;
elái

KANDIA felírás garantálja minőséget

Motions ruhmfomiém, 'fiái, ÜLUJ

IJM
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i/.üiry miniszteriünk
petők ki. a nii- 
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p03 betartásának
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Brveket

ős Fia
Irtói Timisoara

Kitűnő minőségű, külföldi m ^ nv _ __
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VJ KELET

Szép és «iS W tartós

játéboh
a legolcsóbb árakon csak a

Gjcraeke^JParadicsomábaE
a legrégibb és leghíresebb játékraktár­

ban kaphatók.

Olajipar
B.-T.-náI - árad.

r»

Ci m

LINDENBERG
Bucuresti, Strada Smardan 12. 

Oktatójátékok nagyobb gyerekek számára

Rador 2445

K 3

|iíSíSSS5lSl! ív.lyliivUzSSrisisi:« §$$$$
f. Talcnm (Fedetw»i7s és Telefon: 1-35 és 4*07
•g Pndertalcnm legprímább - ------------------
í-s s te. jer áru minden A FA dl
I mennyiségben. aU1
ií Csontolaj ü *e^c- ékben, 
jjf csinosan csomsgolva.
& Vaselinolaj hordóban és
§ kisebb téselben is ál-
,<1 landóan leg lcsóbb _____________
I napi á ban kapható: Telegramm: Olajipar. n
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Sörlefejtő készülék
4 6
csapos,

valamint 
ezek alkat­

részei 
állandóan 

kaphatók a

Banca * 
Indust riala J 
§i Corner- § 
ciala-nál 1

CLUlJ
8trade, Gen. $ 

Neoolcea ^

No 2.1
lenner-palota 2

%' é p ß o n & p ß Sk <g y x é St o t S
éy-wxwíomt** ^^üoíoóieisüoioiíoeiofioéjoeioií 

I Telefon 12-29. „liador* No 2388

I BUZETZK^utitla

F. Kuck
f Gal. Reg. Ferdinand No 2.

Szövet, vászon, fehérnemű, harisnya, flanel, 
bélésárak és papiun nagyrakiára.

t

Les Successeurs

T BŐDBE, BÉBIM 81
Paris, Lyon, Taraié, ulhouse céghez

farsangi aranygaze-ok (!)
gazdag választéka érkezett.

Versenyt kizáró árak!Versenyt kizáró árat! Kapható csak

a bukarBsti fióknál,
70. Strada Carol — 2. & i r a d a C ä I d á r a r i.

Vegyen csak
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Kizárólag engros 
elárnsitás

Kizárólag engros 
elárnsitás

i >-i n f .au 1 i*

Estélyi 
és báli

nuha-ujdonságok
megérkeztek

SZÁB0JE10
ivatkűlönlegességek

nagyáruházába

CaL Regele Ferdinand j

Telefon Telefon

[árral!
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SPORT
Dr. Hirsch nyerte meg a 

műkorcsolyázó bajnokságot
Egy nj hölgykorcsolyázó ionomén Romániában. 
Eldöntetlen a Budapest-Sevilla válogatott fut­

ballmérkőzés
(Cluj-Kolozsvár, január 26. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Románia másodízben kiirt or­
szágos

I Magyar Színház heti műsora
I Kedd: Kis Gróf [Uj szereposztássa^ rendes helyárak- 

kal Napi bírlet 64 szám B, sorozat 40.)
Szerda : Mágnás Miska (Operett e, rendes he:) árak bal, 

bérlet .. sorozat 41)
Csütörtök : Mignon jPremitrhelyárakkal, premierbérlet 

86 szám, so ozat 42)
Péntek: Antónia (20 adszor, bérié tsz ünetben, premier- 

heljárakkal, sorozat' 43)
Szombat d. u. fél 4 kor: Zsidcnö (Operaelőadás, leszál­

lított helyárakkal, sorozat 44)
Szombat este 8-kor: Ki babája vagyok én ? (Újdonság 

3-adsz or, premier helyárak kai, rapi bérlet 65 
fzám A, eoiozat 45)

korcsolyabajnokságok befejező részét j Szombat este fél )l-kor: Telrr-ányi Emil hegedű barg
szombaton és vasárnap tartották meg Brassó- j 
ban, mikor is a férfi és női műkorcsolyázó baj- { 
nokságok és a párosverseny kerültek eldön- } 
tésre. Míg a férfi bajnokságot a várakozásnak j 
megfelelően Hirsch Elemér dr. (Csöves), a több­
szörös kerületi és országos bajnok az idén is 
megnyerte, addig a kolozsvári KKE kitűnő 
korcsolyázója, Bojáki Anna nagy meglepetésre 
vereséget szenvedett egy újonnan feltűnt ma- 1 
rosvásárhelyi műkorcsolyázótól, Pop Romínusz- j 
nétól. Pop Romuluszné évekig külföldön, főleg j 
Bécsben és Berlinben élt és csak ebben az év- j 
ben indult először romániai versenyen. A ki- \ 
tűnő bajnoknő külföldi versenyeken szerzett j 
rutinjával és nagyszerű technikájával domi- | 
nálta a versenyt és nemcsak a 'zsűri, hanem ; 
a közönség ítélete alapján is méltán nyerte az ] 
elsőbbséget. j

Részletes eredményeink: Műkorcsolya- .- 
zás férfiak részére: Bajnok Hirsch Elemér dr. j 
KKE 5 helyezési számmal és 264*4 ponttal. 2. Pus- \ 
cariu Aurél Victoria 12 helyezési számmal, 202.4 j 
ponttal. 3. Beke Lajos KKE 13 helyezési számmal, 185 í 
ponttal.

hölgymükorcsolvázás. 1. Bajnoki Pop Roma- j 
loszné MSE 5 helyezési számmal, 142 ponttal. 2.k Bo­
jáki Anna KKE 10 h. sz. 119 ponttal. 3. Lehmann 
Irén Kronstadt er Eislauf-Verein 15 h. sz. 74 5 
ponttal.

Páros verseny. 1. Beke Lajos—Bojáki Anna 
KKE. 2. dr. Hirsch—(iolescu k. a. Bukarest. 3. 
dr. Suciu Brassó—Lehmann Irén pár.

Budapest—Sevilla 6 ; 0. Nagyszámú, mint­
egy 35.000 főnyi közönség jelenlétében folyt le 
Budapest és Sevilla, illetőleg az andaluziai kerület 
válogatott csapatainak első találkozása, mely ered- 
ménytelenül végződött. Az eredmény azonban nem 
hü kifejezője a mutatott ‘játéknak, mert a magyar 
csapat lényegesen többet támadott, azonkívül a fa­
natikus közönség terrorja alatt álló Putz belga bíró 
lehetetlen ítélkezései is a magyar csapatot sújtották. 
Kautzninak egy szabályosan elért gólját sem ítélte 
meg a bíró és egy tizenegyestől is elestek a ma­
gyarok. A mérkőzést a spanyol infáns és számos 
előkelőség is végignézte.

versenye. (Mórsó kelt an emelt haiyárakkal, napi 
bérlet 66 szám B, sorozat 46)

Vasárnap d. e. 10 érakor.* Kereskedelmi alkalmazottak 
ma-egyletének ünnepe. (Rendes hely«ra&&al, 

sorozat 47)
Vasárnap d. u. fél 4-kor: Csókoljon meg! (Újdonság 

C-odszo^, mérsékelt helyárairkal, sorozat 48! 
Vasárnap este 8-kor: A nótás kapitiny. (14-edszer, 

béríecszünetben, premier hely árakkal, sorozat 49 ( 
Hétfő: Az ember tragédiája (Uj betanulásjal, uj sze­

reposztással, premieraeiyarakkal, preadeubárlet 
87 szám sorozat £0)

Kedd: Az ember tragédiája Premier-belyárakk4, napi 
bérlet 67 szám A, sorosat 51)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Kedd, je,nu*r 27. Humoros 

premier. Fatty a nőgyülölő, Humoros amerikri 
i lmbohf zat 4 felveráebao. Főtzerepbea F,-,tty.

ütáai* Mozgó. Kedd, j*nuár 27. Premie ! 
Síron túl. Szentimentilis dráma, 5 felvonásban. Fő 
szerepben Etn- nc Pe hea.

Apolló-mozgó. Kedd, január 27. Wagon Lit 
rejtelme. Szenzációs bűnügyi dráma 5 f Jvcnásban. 
Főavrepben Bi-Ba Bo.

1 e APRÓHIRDETÉSEK © §
J Egyszeri közlésnél egy szó 3*—, vastagabb betűvel 6 lel. Lee- ?•**
2 kisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30% kedvezmény M
I Apróh Irdetömek dija előre Uzatendä I

Alulírott,
Krwugz Mihály h-slyi ke­
reskedő ur és köröttem 
történt incidens felett leg­
nagyobb sajnálatomat fe­
jezem ki s ezért bőié ez­
úton is bocsánatot kérek. 
Serényi Frreno. 8478

Zongoraórát ad akadé- 
mista, Uiai a kiadóban.

Antik, komplett háló­
szoba sürgős-n eladó. Meg­
tekinthető dr. Lázár La­
josáénál Dósea. 8476

Ügyes, férfidivatszak­
mában jwtas segéd Temes­
vári gyárvállalatnál ma­
gas fizetéssel alkalmazást 
nyerhet-. Bizonyitvány- 
másoiatokkal ellátott aján­
lató*: „Gyár" jeligére e Kp 
kiadóhivata'ához intézen­
dő k. 8474

Keresek 6 kötetes ma 
gywr Gi ätz-et megvételre. 
Ajái.latoi-r<t ármegjelölés­
sel eset eg más zsidótár- 
gyu könyvedre is — Li fa­
raidé „Safruth“ Cluj címre 
kérek.

Rövidáruszakmában
jártas izr. fiatal kereske- 
dősegéd azonnali belé] és re 
kerestetik, dinberger Sála- 
Eon, Biaj. 8475

Autóbusz húsz szó né- 
Íves, német gyártmárya. 
gyorsjáratú, alig basznál 
carosseriávl és gum kst-V 
defect motor eladó. Erté^ 
kezni K* zpomi szál’ xá i 
váialatnál. Dej 82-, 9

Öl és vágott tűd'át 
legolcsóbb napi árben -zá'- 
S Feuerstein, Hoessu-n. 
26. Telafo IQ 42. 8448

Házvezetőnő 50 év kö­
rüli izraelita, vailá-os, ór-- 
gebb párhoz vidékre ke­
restetik Ajánlatok Há< 
vezetőnö* jeligére a ki- 
adőba____________  8466

Targu-Mures legfor­
galmasabb cccájá'van 1 { 
év óta fenaálló nöitaKp- 
üzlet áruvá' vagy áru nél­
kül átadó. Gr* ufeld Ma ­
git Tg.-Mures, Str. Cai&. 
ra-ilcr 14. 8473

r Újból kapható — Szabó Imre: f
$ P i r o & Zubbonyt 

Ára 25 fej és portó $
£ Szállítja az Uj Kelet könyvosztálya é

rí ér je mindenütt a világhírű
HO ft MIM AH angol tóit

Vezérképvi-elet és főraktár

Otto & Alfred Herzog
Bukuresti, Galea Vacaresti 4.

Jönnek a hideg é,a nedves napok
Ezrek es ezrek panaszkodnak meghslés-öl, nátháról és rheumatisms i

fájdalmakról. A mi elektromos

házi lényfürdőnki
a legjobb oltalom mindezek ellen. Izzasztó hatása v&n, a szivet nem mi- I 
madja meg s ezért különösen jó hstásn az anyagcsere zavarainál. Min-j 

den elektromos vezetékbe bekapcsolható.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT: Kapható: SIEMENS és HALSKE müvek
_ Primadonna-válság a kolozsvári magyar 

színházban. Zöldhelyi Ajo.ua, a kolozsvári 
magyar szinhrz operettprimadonnája, váratlanul 
megvált a magyar színház társulatától. A szer­
ződésbontásra az adott okot, hogy a Bajadér 
legutóbbi, előadásán Zöldhelyi egyik énekszáma 
alatt a kórus néhány tagja állítólag halkan be­
szélgetett. Zöldhelyi ezt sértőnek találta és 
elégtételt kert a színház direkciójától. Minthogy 
elégtételt nem kapott, a szerződését felbontott­
nak nyilvántotta és a János vitéz tegnapi elő­
adásán már nem is játszott. Szerepébe Hegyi 
Lili ugrott be, teljes sikerrel. A szerződésbontás 
következtében valószínűen a színház heti mű­
sorában is változás lesz.

A színházi iroda közleményei
Az ember trrgédisja kétévi tik Lm után most

kerül etőször Ezime. tészben uj szereposztásban és 
teljesen uj beállításba:?. Évát most is Pvor Lili 
fogja játszeni, »kinek .«dakitáiát még nem felejt- 
hstta el & kolozsvári közö- ség. Ád’-mot Keméuv 
László, Lueif rt Forgács Sándor j fosa. A többi 
szer psUt a drámai együ tes vezető színé zn ját- 
szák, ke resztvesz ez előadásban szinte az egé?z 
sziúhiz szem lyzeta. Ennek * reprrnek nagy je­
lentősége var-, m-rt Madách hatalmas dránai köl- 
temérye, mely a világ uinden vavy rzinpadán 
szinrei-err.lt, most kerül elötdás a Bukarestben 4 
és a bú-.?resti s?i> há»i t ö ök is érdeklődnek az 
előadás iránt. Pauley Ede után Jünovice igazgató 
volt az, aki újra ezmpadra dolgozta az Ember Tza- 
gédiájá és az ő rend© égében kezdőd ek meg » 
próbák mág a bakaresti vendégjáték előtt Hétfőn 
megismétlik az Emb r Tragédiája előadását.

f I Ára: 36ŰO Sej
Kérje prospektusunkat.

gyártmányainak elárusítójánál, CInj, Plata Cnza YodaRolS.j
Román Villamossági Társaság, Siemens—Schuekert R.-T. Gyergeáram osztály
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Mindenütt kaphatók
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Központi Bucuresth »iredl C.“a. ftTsettl mT? m

r is ke h! £S-fS%S,gjr. Memorandnlnl20. Telei, fi-sa
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Ejtdima Nyomda- éa Kis,4<VÍIhh* BVl’ ***** ON, Stad« 3„o« L Pop Brasny-atca) 10 hám.

Szerkesztősé
hivatal és ni

'"luj-KolozsvárJ
U Pop. (Brassai
Telefon: SzerH 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —I
4 kéziratok kid
szerkesztősé ghd
yendök .Kézrati 

í< dv tik via
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Élethalálhi
Irti

Pl
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Ha a demol 
zedéket, akkor j 
bora, amelynek! 
meg kellett, j 
nagy európai ol 
rendezkedés kői 
A demokrácia I 
szemmel kisérJ 
németországi esi 
krácia valóbanl 
államokban és J 
voltak kétesér tej 
demokratikus á 
pokon nyugodj 
mok alkotmányi 
életbeléptetése n 
amelyre a most! 
hét, de a válasd 
a demokrata el 
arcbőrü embere 
époly kevéssé aj 
zás jogát, mint j 
ban a helotákj 
lük a törvénye] 
Csak néhány évj 
hogy résztvehea 
közéleti tevékenj 
tek általános H 
és ma még kora a 
következtetéseken 

Az európai 5 
óta az általánoa 
gyobb zűrzavarok 
párt hizelgi körül 
lyát. E frakciók! 
kivéve abban a 
legkiválóbbak és 
mennyire fogyat! 
lágon, amelynek 
vállvetett munka 
mai Németországi 
gazdagsága egykd 
föl: az utolsó 
birodalmat lesülyj 
tétlenség mélység 
lassan és csak 1 
ha minden gond
centrálódik, bőgj 
legmegfelelőbb uj
pártok a mélys 
afölött marakodni 
len nyomort, anj 
toeghasonlás oly] 
üres kisérletezésa 
lehetne olyan j 
élére, amelynek 1 
^ égül összehoztad 
kabinetet, amely! 
sége, sem befolyá] 
eltűnhet, hogy 
éppen olyan mulq 
üdjon helyet. j 

A kormány oki 
európai demokrád 
tartós marad, az J 
szeomlását eredmtj 
hat éve alatt Frai 
nummal volt dőlj 
rtummal Itáliában] 
^rizisek korszakai 
ban, olyan időké, 
«egére és áUandós 
szükség. A folytoÁ 
üöntéseknek 'term 
töredék jellegük i 
fem merészkedett |


